
Aufgabe 7.77

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Die PunkteA(3,0,−1), B(3,3,0) undC(7,3,1) liegen in der EbeneE.

a) Bestimmen Sie den Normalenvektor der EbeneE und die Gleichung der Ebene in parame-
terfreier Form!

b) Zerlegen Sie den Vektor
−→
AC in eine zum Vektor

−→
AB parallele und eine zu diesem orthogo-

nale Komponente!
c) Bestimmen Sie den Flächeninhalt des DreiecksABCsowohlmithilfe des Ergebnisses von

a)als auchmithilfe des Ergebnisses von b)!
d) Bestimmen Sie den Fußpunkt des Lotes vom Punkt(13,20,−20) auf die EbeneE und den

Abstand dieses Punktes von der Ebene!

Lösung:
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Ebenengleichung:
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=3(x−3)+4y−12(z−1)=0,
d.h. 3x+4y−12z=21

b) parallele Komponente:
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orthogonale Komponente:
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c) Fläche=
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bzw.: Die orthogonale Komponente aus b) ist die Höhe des Dreiecks über der GrundseiteAB.
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d) Geradengleichung des Lotes:~x=
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Einsetzen in die Ebenengleichung ergibt für den Lotfußpunkt
3(13+3t)+4(20+4t)−12(−20−12t)=39+80+240+169t=21, d.h. 169t=−338, t=−2

Ortsvektor des Lotfußpunkts:
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Abstand=Länge des Lots=
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